

# ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 31 (10732)

ВТОРНИК, 7 мая 2024 года

ЦЕНА  
СВОБОДНАЯ

## С ДНЕМ ПОБЕДЫ!

Война всегда начинается внезапно, хотя спустя поколение для историков она покажется неизбежной. В 1941 году началась самая страшная для советского народа — Великая Отечественная война. Говорят, нацистов было не остановить без огромных потерь...

9 мая 1945 года завершилась Великая Отечественная война, являющаяся составной частью Второй мировой войны 1939-1945 годов. Она началась на рассвете 22 июня 1941 года, когда фашистская Германия, нарушив советско-германские договоры 1939 года, напала на Советский Союз. Война длилась почти четыре года и стала самым крупным вооруженным столкновением в истории человечества. На фронте, простиравшемся от Баренцева до Черного морей, с обеих сторон в различные периоды войны одновременно сражались от 8 миллионов до 13 миллионов человек, применяя от 6 тысяч до 20 тысяч танков и штурмовых орудий, от 85 тысяч до 165 тысяч орудий и минометов, от 7 тысяч до 19 тысяч самолетов.

9 мая 1945 года на Центральный аэродром имени Фрунзе приземлился самолет «Ли-2» с экипажем А.И. Семенкова, доставивший в Москву акт о капитуляции фашистской Германии. А 24 июня на Красной площади в Москве состоялся Парад Победы. Командовал парадом маршал Константин Рокоссовский, принимал парад — маршал Георгий Жуков.

На параде торжественным маршем прошли сводные полки действовавших в конце войны фронтов. Впереди шли командующие фронтами и армиями, Герои Советского Союза несли знамена прославленных частей и соединений. Парад завершился маршем 200 знаменосцев, бросавших знамена побежденных немецких войск на помост у подножия Мавзолея.

День Великой Победы советского народа — символ непоколебимого духа и героизма. Ради мира на Земле сложили свои головы на алтарь Отечества более 27 миллионов советских людей.

По славной традиции последних лет, повсеместно волонтеёрами раздаются георгиевские ленточки, которые не только ветераны, но и молодёжь повязывают и носят как символ связи поколений и памяти о Великой Победе.

Также в этот день повсеместно проходят церемонии воз-

ложения цветов и венков к памятникам героям Великой Отечественной войны, проводятся различные мероприятия по чествованию ветеранов войны и работников тылового фронта.



Уважаемые труженики тыла, узницы фашистских концлагерей, вдовы участников Великой Отечественной войны, дети войны, дорогие приаргунцы!  
Совет и администрация Приаргунского муниципального округа поздравляют вас с 79-й годовщиной Великой Победы!

9 мая — это день, когда мы благодарим всех, кто подарили нам мир и свободу, боролся на фронте и в тылу, возрождал страну в трудные послевоенные годы. К сожалению, с каждым годом всё меньше ветеранов разделяют с нами радость победной весны. В нашем округе не осталось ни одного ветерана, но мы всегда будем помнить о том, что они сделали для нас.

Проходят десятилетия, сменяются поколения, но Великая Победа, как символ национальной гордости, воинской славы и доблести нашего народа, остаётся в наших сердцах. Наш долг — сохранить и передать потомкам память о тех трагических и героических событиях. Нельзя допустить забвения, все мы должны постоянно помнить, какой ценой достался мир, и достойно нести гордое звание народа-победителя.

Вечная память бойцам, не вернувшимся из сражений! Низкий поклон тем, кто работал в тылу, приближая этот светлый день, кто вынес тяготы послевоенных лет!

Сегодня, в это непростое время для нашей Родины, мы все ценим мир и видим, как он хрупок, как никогда сейчас нужна поддержка нашим военнослужащим, выполняющим задачи специальной военной операции на Украине. Сегодня они защищают свободу и независимость нашей страны! И нет никаких сомнений в том, что Победа будет за нами!

Желаем вам и всем вашим родным и близким крепкого здоровья и благополучия, долгих и спокойных дней жизни, мирного неба над головой, счастья и неиссякаемой веры в светлое будущее нашей страны!

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!



## К 79-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В восьмидесятые годы на страницах нашей «Приаргунки» были опубликованы статьи, небольшие рассказы, очерки, объединённые в рубрику «Воспоминания старого пограничника». Их заголовки: «Накануне больших событий», «Незабываемые годы», «Дружбой были крепки», «Вместе с народом», «На границе случалось всякое», говорят сами за себя. Публикации посвящены нелегкой службе воинов в зеленых фуражках, обстановке на границе в тяжелое военное время, дружбе и взаимопомощи местного населения и пограничников.

## НЕДОПИСАННАЯ ПОВЕСТЬ

Автор этих публикаций старейший ветеран войны и труда Алексей Иванович Русаков. Жизнь его, как и большинства ровесников, вовсе не была лёгкой. Он родился в 1924 году в крестьянской семье в селе Покровское Ивановской области. Рано лишившись отца, он, как мог, помогал матери в своем хозяйстве. С января 1942 года после окончания Вычугского ФЗУ Алексей начал работать помощником мастера текстильного комбината «Большевик».

Вот как вспоминает он это время в своем рассказе «Моя застава»:

«Мне никогда не забыть одно августовское утро 1942 года. В те ранние часы мы, подростки и учащиеся школы ФЗО торопились на Родниковский текстильный комбинат, чтобы вовремя успеть на работу. Возле чёрного радиорепродуктора, установленного на заборе, возле проходной, уже толпились люди, ожидая, когда передадут очередное сообщение Совинформбюро. Мы невольно остановились.

И вот из репродуктора понеслись слова, произнесённые Юрием Левитаном. Люди с жадностью вслушивались в каждое слово диктора. А вести были безрадостными.

- После продолжительных, упорных боев наши войска оставили... - с суровым голосом произносил Левитан и, после короткой паузы, перечислял города и населённые пункты, временно оставленные Красной Армией.

Это сообщение оставило тяжёлый осадок в душе каждого. С нахмуренными и посупровевшими лицами мы шли

через проходную, предъявляя свои пропуска женщины-вахтёру с покрасневшими глазами и следами слез на лице.

Закончив смену, я с толпой фабричных рабочих вышел на улицу и долго бродил по городу. Идти в осиротевший родной дом не хотелось. Месяц назад я похоронил мать, а брат Михаил находился в действующей армии.

Лишь тогда, когда на улице стало совсем темно, я пришёл домой и, не раздеваясь, присел на край кровати. Долго не мог заснуть, перебирая в памяти свою жизнь, жизнь семнадцатилетнего парня. А рано утром почтальон принёс мне письмо из военкомата. Это была повестка о явке в военкомат для призыва в армию. Собрав в вещевой мешок самое необходимое, потеплее оделся, и, захлопнув покрепче дверь, вышел во двор, поклонился родному дому и направился на призывной пункт».

Началась служба в армии для Русакова не совсем обычно. Не успел воинский эшелон прибыть на Калининский фронт, где шли упорные бои с немецко-фашистскими захватчиками, как их подразделение перебросили в Подмосковье. Здесь новобранцы окончили курсы в учебном пункте, принимали участие в строительстве оборонительных рубежей. Непосредственного участия в боях не принимали, но пороху войны пришлось понюхать немало.

Осенью 1942 года пришёл приказ: направить на охрану восточных рубежей нашей Родины. Состав двигался медленно, чуть ли ни на каждой стан-

ции он стоял не только часами, но и сутками, давая «зеленую улицу» эшелонам, которые шли на запад.

Наконец, поезд прибыл на конечную железнодорожную станцию. Двери вагонов широко распахнулись, и свежий морозный воздух ворвался в теплушки. Солдаты разбирали свои вещи и быстро выныгивали из вагонов.

Длинные деревянные бараки, где разместили вновь прибывших, были как бы пересыльным пунктом: отсюда молодых солдат отправляли в подразделения и на пограничные заставы.

И началась служба Алексея Русакова на забайкальской границе. Служил помощником начальника и командиром отделения на пограничных заставах Мысовой и Ново-Цурухайтуй Забайкальского пограничного округа.

Принимал участие в боях с японскими самураями, оккупировавшими Маньчжурию.

В очерке «Незабываемые годы», Алексей Иванович вспоминает: «Организатором всех провокаций на участке границы, охраняющей нашей бывшей заставой, и ярым врагом был начальник японского кордона капитан Моремута. Этот высокий и длинноногий японец был участником чуть ли не всех провокаций на границе. Под его опекой усердствовали и русские белогвардейцы. Невольно приходят на память такие случаи. Когда наш пограничный наряд проходил по контрольной полосе, белогвардейцы на той стороне реки, потрясая оружием и грозя кулаками, самой отборной матерщи-



Русаков А.И., 4-й слева в верхнем ряду

ной ругали пограничников, вдогонку имели «Катюшу», «Синенький скромный платочек» и частушки, переделанные на свой лад, пытаясь вызвать нас на провокацию. Но на все их действия наши бойцы отвечали железной выдержанной, хладнокровием и повышением бдительности.

Вспоминая годы войны, и перебирая в памяти события тех далеких грозных лет, невольно удивляешься тому, как много было сделано и отдано защищать восточных рубежей нашей Отчизны каждым бойцом, каждым командиром.

А служба в те годы была не из легких. Не хватало одежды и обуви. Известно, что зима в Забайкалье, как правило, бывает суровой и малоснежной,

дыры требовали от нас высокой бдительности, выдержки и постоянной боевой готовности. Своим личным примером они сумели выработать у нас сноровку и смекалку, мастерство обхитрить и задержать нарушителей границы».

В Приаргунье он встретил свою любовь, женился, и вместе с Таисией Александровной вырастили и воспитали четверых детей.

В июле 1952 года А. И. Русаков демобилизовался и уехал на родину, где трудился в леспромхозе, избирался председателем рабочекома, секретарем партбюро предприятия.

Через десять семьи Русаковых возвратилась в Забайкалье. Алексей Иванович работал инструктором Приаргун-

штатной парткомиссии райкома КПСС, часто встречался с пограничниками района и учащимися школ.

Родина высоко отметила его заслуги, наградив орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями «За отвагу», Ленинской юбилейной, «За победу над Германией», «За трудовое отличие» и другими.

Военный корреспондент С.Шиндов написал в 1990 году: «Не хочется верить, что Алексея Ивановича не стало.... Вновь просматриваю номера «Пограничника Забайкалья» за 1943 год. Фамилия младшего сержанта Русакова встречается под многими заметками. А вот его фотография. Строгий взгляд. Решительно скатые губы. Простой восемнадцатилетний парень...

«Мечтаю написать документальную повесть. Главные герои воины границы и их добровольные помощники из числа колхозников, рабочих», – сказал как то Алексей Иванович.

Увы, она так и не увидела свет.... Но работа над ней, тем не менее, велась. В подготовке этой повести помогали журналисты районной газеты.

Алексей Иванович вовсе не метил в писатели, говорил: «Просто хочу, чтобы как можно больше ребятишек, нынешних солдат границы знали, как их отцы и деды, не щадя жизни своего, сберегали покой страны».

И он писал о своих сослуживцах - комсомольце Шмыгине, лейтенанте Чупунове, начальнике заставы лейтенанте Юрии Николаевиче Баранове. О том, как вместе с ними он охранял границу.

Подрастали и становились «на крыло» дети, учились, работали, создавали семьи, имея перед собой пример отца и дедушки, который всю свою жизнь честно, ответственно и добросовестно трудился, служил, защищал Родину. И неудивительно, что все они передали эту семейную эстафету и своим детям, и внукам. Так и продолжается род Русаковых, а теперь еще и Коваленко, многие из которых выбрали профессию защитников родных рубежей.

Е. САВЧЕНКО.

Фото из архива:  
семьи Коваленко.



Принятие присяги Русаковым А.И.

и солдатских валенок едва хватало на месяц. Чтобы заделать дыры в валенках и как-то утеплить их, пойдешь, было, в сенник, наберешь соломы или ветоши и набиваешь ими валенки, ногам становится теплее. А когда на засставу приезжали сапожники из комендатуры, для солдат был настоящий праздник. Ефрейтор Николай Лялин и сержант Иван Балбашов ухитрялись за день подшить по 40-50 пар валенок.

Дрова для топки печей в казарме и на кухне заготовляли пограничники так – рубили на островах тальник и подвозили его на лошадях. Солдаты сами готовили себе пищу, выпекали хлеб, стирали нательное и постельное белье, косили и вывозили для лошадей сено. Да мало ли было других дел и забот. Но никто не роптал и не жаловался на трудности. Наши командиры, испытывая такие же трудности, сумели дать солдатам такой психологический заряд, что шутки и веселое настроение царили в нашей среде.

В то время на охрану границы выходили только усиленными нарядами, порой было ни до сна, ни до отдыха. Так требовала обстановка, а она с каждым днем осложнялась. Наши коман-

ского райкома КПСС, заместителем председателя колхоза им. Лазо, освобожденным секретарем партбюро этого хозяйства, заместителем председателя районного комитета народного контроля.

Трудовую деятельность А. И. Русаков умело сочетал с активной общественной работой. Будучи уже больным, он сотрудничал в районной газете, активно участвовал в работе вне-



ПРОГРАММА  
праздничных мероприятий,  
посвященных 79-й годовщине Победы в  
Великой Отечественной войне  
(п. Приаргунск)

8 мая

18.00 – праздничный концерт «Песни Победы будут жить в веках» (РЦД).

9 мая

11.00 – Митинг «На повороте имени погибших» (Мемориал).

14.00 – Автопробег «За Победу!» (по маршруту).

15.00 – праздничное народное гуляние «Пой, помни и гордись» (площадь Ленина).

21.00 – Акция-концерт «Победа за нами» (площадь РЦД).

## ПОСЁЛКУ ДОСАТУЙ – 70 ЛЕТ

В восточной части Забайкалья,  
В степи, где дует ветродуй,  
В краю степном, где мало леса  
Обосновался Досатуй.

З.М. Панюев

«Уважение к прошлому – вот та черта, которая отделяет образованность от дикости» – это слова великого А. С. Пушкина. Они очень уместны сейчас, потому что своему прошлому мы все меньше и меньше уделяем внимания. Больше задумываемся о будущем. Но ведь будущего не бывает без прошлого. Поэтому в год семидесятилетия нашего поселка мы вновь решили обратиться к страницам его истории.

### СТРАНИЦА ПЕРВАЯ

С бурятского «Досатуй» переводится как «долина цветов». А ведь и в самом деле, какая для глаз красота с ранней весны и до поздней осени нас окружает! Не успеет сойти снег появляется ургуй, чуть позже склоны сопок окутывает розоватый туман – это цветёт чернослив (дикий абрикос), а в оврагах и лощинках расцветает марьянин корень, а за ним желтый мак, красные саранки, шиповник, лен, жарки, колокольчики, ромашки... Каждый месяц степь меняет свои яркие цветочные наряды. И среди такой вот красоты расположился наш посёлок Досатуй.

Но есть ещё один источник, который утверждает, что Досатуй означает «до пади Сатуй». И третья версия – название по имени предводителя амурских дауров Досауля.

Узкоколейная железная дорога от станции Харанор до станции Досатуй, протяжённостью 170 километров, была построена в 1939-1940 годах. Дорога имела стратегическое значение – она пролегала параллельно государственной границе СССР с марионеточным государством Маньчжу-Го, фактически – частью Китая, оккупированной Японией. По состоянию на 1943 год, узкоколейная железная дорога находилась в составе железной дороги имени В. М. Молотова (часть сети общего пользования НКПС СССР). Дорога находилась во временной эксплуатации. Во время Великой Отечественной войны с 1941-1945 гг. Именно при помощи узкоколейки снабжались горючим военные части, расположенные на границе с Китаем и Монгoliей. Также во время войны на территории будущего п. Досатуй располагался военный полевой госпиталь, о чём свидетельствует захоронение, датированное 1945 годом. В 1946 году движение было прекращено, узкоколейная железная дорога была законсервирована. Таким образом, еще не сдавшееся село внесло неоценимый

вклад в победу во Второй Мировой войне.

В 1949 году было принято решение о восстановлении дороги. В 1950 году на станцию Досатуй прибыла воинская строительная часть, которой командовал капитан Курденек. Одновременно со строительством железной дороги солдаты под командованием капитана Долбня строили первую улицу поселка Досатуй. За четыре года с 1950 года по 1954 год было построено десять домов. Летопись села начинается с 1954 года, к этому времени была построена первая улица Привокзальная, там и заселились первые семьи железнодорожников. Соловьев Александр Николаевич со своей семьёй прибыл в 1952 году, семья Бронникова Ивана Сергеевича и Баженова Михаила, Кустова Григория Ивановича – в 1953, семья Золотухина Владимира Ивановича, Былкова Георгия Алексеевича, Четверикова Николая Васильевича, Гальякова Кошафа Гальяновича, Куликова Лаврентия Алексеевича приехали в 1954. Почти во всех семьях было по 3-4, а то и более детей. И мужья, и жены работали на железной дороге: Гальяновы Кошаф Гальянович – мастер путей, Елена Павловна – обходчик путей; Четвериков Николай Васильевич – машинист паровоза, а Галина Андреевна – истопник паровоза, в паре и работали. В начале на УЖД работали паровозы.

Одно лето начальником станции был Былков Г. А., потом – Рогалев Иван. В 1956 году на должность начальника станции заступил Агапкин Григорий Михайлович. Он проработал пять лет.. Затем в течение пяти лет руководил работой станций Шерловая, Хадабулак, Досатуй, Харанор Александр Довгялло (в 1960-1965 годах).

До 1955 года был построен железнодорожный вокзал, и дорога-узкоколейка была сдана в эксплуатацию. В 1957 году начато возведение участка Досатуй – Новоцурухайтуй (Приаргунск). В 1963 году он был принят в постоянную эксплуатацию. Это было связующее звено для доставки грузов на строительство ТЭЦ, рабочего посёлка и возведения совхоза первоцелинников «Молодежный». Стал курсировать и пассажирский состав, и жители добирались до областного центра на поезде. Участок Харанор – Приаргунск обслуживался тепловозами ТУ2. Первый тепловоз поступил в 1958 году.

В 1958 году построен мост через реку Урулюнгуй, а до этого был брод, который назывался Воеводским, узенький мостик пешеходный, где ребятишки бегали, купались. Открылся первый магазин Сельпо и организована «Сельхозтехника». В 1959 году появилась торговая база Райпотребсоюза, «Заготзерно» и «Автохозяйство».

Народ прибывал на станцию Досатуй. В конце 50-ых,



начале 60-ых на железной дороге появились новые работники: семьи Федореевых, Тимофеевых, Епифанцевых, Пешковых, Старцевых, Кузнецовых, Макушевых, Михеевых.

Поезд "Голубая Аргунь" осуществлял перевозки с 1963-1971 год по узкоколейной дороге Харанор-Досатуй. Вагоны были маленькие, сиденья деревянные. В 1965 году началось строительство ширококолейной железной дороги, а в сентябре 1971 года запущен новый стальной

дили машины тепловозов Баженов Александр Михайлович, Михеев Владимир, Кирилл Сергей, Чипизубов Алексей, Алтобасов Виктор, Слинков Виктор, Коновалов Валерий, помощники машинистов: Ляндин Валерий, Бояркин Сергей, Дятловский Александр, Перебоев Виктор, Макушев Игорь.

На протяжении многих лет звучали голоса, объявляющие о прибытии поезда, дежурных по станции Козловой Валентины Ивановны, Кириной Анны Николаевны, Горяниной Галины Петровны, Косяковой Нины Михайловны, Хохлова Бориса Николаевича. Долгое время бригаду путейцев возглавлял Кустов Г. И., а водителем на путевой машине работал Старцев Иван. Ремонтировали пути Куликов Алексей Лаврентьевич, Федореев Василий, а затем руководил бригадой путейцев его сын Федореев Александр Васильевич, и сейчас продолжает следить за путями Мушаков Владимир. Среди обходчиков путей Бояркина Зоя Михайловна, Синюгин Сергей Яковлевич, осмотрщик вагонов – Гальянов Вячеслав Кошафович, Тимофеев Валерий Митрофанович, Гладких Сергей Николаевич, Балагуров Михаил Николаевич. Звание «Почётный железнодорожник» получил Белимов Александр Федорович, за свой



путь Харанор-Приаргунск. До 1969 года дежурным по станции работал Красиков Анатолий Моисеевич, а затем он стал начальником станции. Проработал до 1985 года. В мае 1972 года началось беспересадочное движение поезда сообщением «Приаргунск-Чита». За эти годы в Досатуе было построено новое здание вокзала и три жилых двухэтажных дома для железнодорожников. В 1979 году станция Досатуй награждена медалью «В ознаменование 25-летия с начала освоения целинных и залежных земель».

Для обслуживания железнодорожной станции требовался опытный персонал: машинисты, путейцы, дежурные,



составители, приемосдатчики. Дети и внуки первых железнодорожников пошли по стопам своих родных, на железной дороге трудились, оставаясь верными профессии железнодорожников, династии Макушевых, Баженовых, Гальяновых, Михеевых. Более 30 лет приветствовали нас гудками тепловозов Макушев Николай Федотович и Федурин Василий Алексеевич. Под их наставническим оком тру-

труд машиниста крана награжден орденом «Знак Почета». В билетной кассе приветливо встречали пассажиров Коновалова Клавдия Васильевна, Смолянскую Людмила Александровна, Старцева Евгения Ивановна. Много лет проработал на железной дороге Тюкавкин Василий Иванович, Щербаков Дмитрий Иннокентьевич, Белимова Луиза Сергеевна, Тесля Александра Васильевна, Макушева Флорида Иннокентьевна и другие. Вся трудовая деятельность прошла на железной дороге у Крупень Екатерины Григорьевны, Скороход Людмилы Валентиновны, Козловой Людмилы Васильевны.

На должности начальника станции работали Терещенко Александр, Ефремов, Горянинова Галина Петровна, Федореева Нина Васильевна, Савватеев Сергей Анатольевич. Сейчас начальником станции уже не один год работает продолжательница железнодорожной династии Щвец Юлия Валерьевна.

В 1966 году указом президиума ВС РСФСР посёлки при железнодорожной станции Досатуй и фермы № 2 совхоза имени Погадаева, фактически слившиеся в единый населенный пункт, наименованы посёлком Досатуй.

**Н. БАЛАГУРОВА.**

*Продолжение следует.*

НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ

## МАТЕРИНСКОЕ СЕРДЦЕ

За целый год мы впервые вырвались из дома! Это я – впервые, у мужа – без конца командировки. И теперь он снова едет в командировку в Москву, а я – с ним. Я в отпуске. Дочку впервые оставили у родителей и вот – едем! Смотрим в окно, любуемся природой, красотой уральских лесов! Чудо из чудес! Наш сосед по купе – наш земляк. Охотно с нами разговаривает. Тоже смотрит в окно. И тоже восхищается богатством Урала.

После одной из остановок проводница привела к нам ещё одну попутчицу. Невысокого роста, но с прямой осанкой, седые волосы, выглядывающие из-под аккуратно повязанного лёгкого шёлкового платочка, и испещрённое сетью мелких морщинок вперемешку с глубокими морщинами, будто



изрытыми кем-то специально, лицо выдавали возраст. Почти сразу я обратила внимание на руки. Натруженные, сильные с большими синими венами. Невысокий лоб с глубокой, как канал, морщиной, делившей лоб. И глаза! Голубые, не потерявшие яркости несмотря на годы и, вероятно, горе... Было его, наверное, немало.

Вспомнила я свою бабушку, которая перечерпнула его не ложкой, а половником, и как только держала такой груз всю жизнь, сквозь воспоминания до неслась: «Ну, молодёжь, давайте знакомиться! Баба Маша я. Еду к сыну. Вижу, долго нам вместе ехать». Мы представились. Мой муж предоставил новой соседке своё место, перебросив свою постель на свободную верхнюю полку. Помог уложить вещи в багажное отделение. Мужчины вышли, давая пассажирке обустроиться. Баба Маша поинтересовалась, далеко ли мы едем. Я объяснила. «По делу, значит», – сделала она вывод.

– Да я-то Москву посмотреть, не была ни разу.

– Посмотришь. Красивая она, Москва-то. Я езжу по четыре-пять раз в году. Была недавно да вот опять еду, внук женился!

Она помолчала.

– У тебя дети есть? – спросила неожиданно.

– Да. У нас дочь! Скоро два года.

– Хорошо. Вижу, любишь её. Вон как глазки загорели.

– Да! Очень-очень! Уже соскучилась! Вчера вечером отвезли к родителям, а утром вот поехали. Вернёмся через неделю!

Она улыбалась, казалось, и не слушала меня вовсе. И вдруг сказала:

– Счастливая ты, вижу, и любишь и дочку, и мужа. Дай, Бог, чтобы оно, счастье-то, не кончалось.

Она вдруг замолчала, теперь уже не было улыбки на её лице. Видно, вспоминала о чём-то грустном, тревожном.

Я подумала: «На свадьбу едет, а что-то такая грустная, с тяжёлыми думами. Что же за праздник будет?» Но спрашивать не стала. Сама не люблю, когда в душу лезут. Тоже молчу.

Тишину нарушили вернувшиеся мужчины: «Мы чай заказали, сейчас принесут».

И правда, не прошло и пяти минут, проводница принесла чай. Мы разложили снедь. Нехитрые наши припасы надо было «истреблять», пока жара не помогла нам. Бабу Машу пригласили, отказываться – нельзя, тем более, чай-то ей уже принесли! Остынет!

– Хорошие вы ребята, обходительные, заботливые, матерям-то вашим добро. Дай им, Бог, здоровья! Я не голодна, недавно из дома, но чайку попью, не откажусь.

Она достала из корзинки «кральки на блюдечке» – так называла это волшебное угощенье моя бабушка – большая мастерица всякой стряпни и разных съестных блуд. Мы стали отказываться – ведь, наверное, на свадебный стол предназначено, но она замахала рукой:

– Что вы, я там напеку.

– А печка? Ведь они в печке пекутся.

– Дача у сына, а там и печка есть. Вот там и напеку. Угощайтесь, не стесняйтесь! От души вас прошу. Мы переглянулись, ничего не понимая: баба Маша плакала!

После чая мужчины вышли. Мы, оставшись наедине, снова заговорили.

– Вот гляжу я на тебя – себя вспоминаю, тоже счастливая была. Тебе сколько?

– 27.

– У тебя одна дочка, а у меня к 27 годам шестеро было: один меньше другого! Она улыбнулась светлой открытой улыбкой, представляя, видно, всех своих сорванцов. Всех шестерых мальчишек. Немного помолчала.

– Война нас застала на границе. Служил муж в Бресте. Дня за три до войны отправил он нас на Урал, к родителям: «Поезжай, Маша, каша тут и резня страшная будет, вряд ли кто уце-

леет, поезжай, ребятишек береги». Прижал каждого к себе, поцеловал, вздохнул тяжело. Заметила я скупую слезу, катящуюся по гладкой щеке, заплакала. Смахнул слезу, улыбнулся невесело, погрозил пальцем: «Ты – жена офицера, не смей!» Так и расстались.

Собрала ребятишкам нехитрые пожитки да хлебца и сахара немного, шматок сальца. Недолго ехали. Разбомбили состав бомбардировщики. И вот мы с ребятишками (рада, что все после бомбёжки уцелели!) пробирались через всю Россию-матушку на Урал, надеясь выжить. Хорошо, что лето было, а то бы поморозила ребят. Собирали всякие корешки, травку разную. Всё ребятня тащила в рот. Ревели, хныкали. А я больше их ревела, вытирая слёзы кончиком платка, который превратился от солёных слёз в нечто грубое, твёрдое, шагала чуть вперёд, чтобы они слёзы моих не пугались. Ночи стали прохладными, боялась за ребятишек. Приходилось проситься на ночлег. Пускали неохотно – много беженцев было в ту пору. Но пускали нас, жалели. Низкий поклон тем людям. До сих пор вспоминаю добрым словом. Однажды нас пустила на ночлег суровая такая женщина. Ночью младшенький заурюсил, жар у него поднялся. Прижимала я его к груди, чтобы не разбудил никого. Но где же. Встала она, зажгла лампадку. Достала из загнётики отвар какой-то травы: «На, дай мальцу, чай голодный, молока, извины, нет, а вот травка – питательная». И правда, примолк, засопел, мне всё равно было неспокойно. Утром, прощаясь с хозяйкой и благодаря её за приют, я услышала:

– Оставь, милая, мальца, не донесёшь, а я выхожу. У тебя вон сколько, хватит тебе и с этой оравой горя и беды.

– Нет, ни за что, ишь, удумала! Я ещё крепче вцепилась в крохотное ослабленное тельце. Моё это. Моё!..

В сентябре и днями было прохладно, иногда шёл дождь. Стало ещё труднее пробираться к заветному месту. Не раз я вспоминала слова той женщины, но всё сильнее прижимала к себе свою кровинку.

Не скрою, были минуты отчаяния. Положила я уснувшего Витеньку на дорогу, а с остальными дальше двинулась. Шла, дороги не видела, сердце надрывалось от боли. Прошли около километра, гляжу, ребятишки оглядываются, носами зашмыгали, бросила я узлы и побежала обратно. А Витька мой как спал, так и спит. Схватила я его, иду, плачу навзрыд, прошу у него прощения.

Так вот дотащились мы до родной деревни в конце октября. Свекровь встретила нас со слезами. Я решила, глупая, что она испугалась семьи такой, а она оплакивала сына своего, моего мужа, погибшего 22 июня. Вот тогда слегла я, видно, расслабилась, ведь не одна я теперь, и не одной мне горе и беда.

Продолжение следует.

ОФИЦИАЛЬНО

АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

23 апреля 2024 г.

№510

п.г.т. Приаргунск

**Об окончании отопительного периода 2023-2024  
годов на территории Приаргунского муниципального  
округа Забайкальского края**

На основании Федерального закона от 06 октября 2003 года №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», в соответствии с пунктом 5 раздела II Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 06 мая 2011 года №354 «О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов»:

1. Установить на территории населённых пунктов Приаргунского муниципального округа Забайкальского края окончание отопительного периода со дня, следующего за днём окончания 5-дневного периода, в течение которого среднесуточная температура наружного воздуха выше 8 градусов Цельсия.

2. Рекомендовать главам городских/сельских администраций, председателям Комитета образования и Комитета культуры администрации Приаргунского муниципального округа Забайкальского края, директору МБУ «Служба МТО» окончить отопительный сезон при наступлении обстоятельств, предусмотренных пунктом 1 настоящего постановления.

3. Рекомендовать руководителям предприятий, организаций и учреждений, расположенных на территории округа, независимо от форм собственности, учесть в планах работы время окончания отопительного периода в соответствии с долгосрочными прогнозами погоды и температуры внутри зданий согласно Санитарным нормам.

4. Рекомендовать главному инженеру Приаргунской ТЭЦ филиала ПАО «ТГК-14» - «Читинская генерация» Пакульских А.А.:

4.1. завершить отопительный период с 06 час. 00 мин. (местное время) 15 мая 2024 года осуществление теплоснабжения в образовательных и медицинских учреждениях п.г.т. Приаргунск, а также в жилых домах и других зданиях, расположенных на территории п.г.т. Приаргунск.

5. Главам сельских администраций, председателям Комитета образования и Комитета культуры администрации Приаргунского муниципального округа Забайкальского края, директору МБУ «Служба МТО», после завершения отопительного сезона 2023/2024 годов взять под личный контроль проведение следующих мероприятий: чистка котлов (промывка от шлака, открытие лючков и дверок во избежание возникновения конденсата внутри котлов), чистка котельного оборудования (чистка поверхностей, смазка подшипников, набивка сальника), проведение ревизии запорной арматуры, уборка территории прилегающей к котельным (уборка мусора, буртование остатков твердого топлива, скашивание травы), побелка, покраска помещений котельных для прохождения отопительного периода 2024/2025 годов.

6. Настоящее постановление опубликовать в газете «Приаргунская заря», разместить на официальном сайте Приаргунского муниципального округа Забайкальского края в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Глава Приаргунского  
муниципального округа  
Забайкальского края

Е.В. ЛОГУНОВ

К 79-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

**«ЭТИ ПАМЯТНЫЕ ДНИ»**

«День Победы!» – сколько радости в этих словах, которые передаются из поколения в поколения.

И у нас в саду проводятся мероприятия, отражающие эти торжественные моменты, которые помогают понять значимость слов «этот День Победы со слезами на глазах». Ребята стали участниками беседы о важности «Георгиевской ленты», так же им и их родителям было предложено принять участие в акции данного символа мужества, стойкости и Победы.

Детьми, родителями и сотрудниками было принято участие в акции «Окна Победы!». В честь уважения к людям военного времени оформлена стена Памяти «Никто не забыт, ничто не забыто»; и аллея «Я - Помню, Горжусь!», где были представлены фотографии родственников воспитанников, сотрудников – участников Великой Отечественной войны – фронтовиков, тружеников тыла; исторические повести и письма.

Отдельным циклом была выделена тема – жизнь и участие детей в Великой Отечественной войне. Детям было предложено просмотреть видеоролики: «Дети войны», «Наши ровесники».

Чтобы дети смогли ощутить наибольшее впечатления педагоги использовали художественные произведения и документальный материал, заставляющие проживать все происходящие события того времени.

Но самой торжественной частью стал концерт «День Победы!», где прозвучало музыкальное произведение К. Александрова, на слова В. Лебедева-Кумача «Священная война», а дети исполнили «Катюшу» Михаила Васильевича Исаковского, «Солнечный круг» Аркадия Островского, «Льва Ошанина». А сколько было гордости в интонации при чтении поэтических произведений о подвигах, храбрости и отваги всех защитников, готовых идти на подвиг во имя Родины.

Наша задача, как можно раньше пробудить в растущем человеке любовь к родной земле, с первых шагов формировать у детей черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином общества; чувства гордости за достижения страны, любовь и уважение к армии, гордость за мужество воинов, Защитников Отечества.

**С. БЫЧЕНКО, старший методист  
детского сада «Тополёк» Быченко С.В.**



Сельскохозяйственный потребительский кредитный кооператив «Товарищ» уведомляет о созыве внеочередного общего собрания членов кооператива.

Место проведения: пгт. Приаргунск, ул. Чернышевского, дом 9, помещение 15. Дата проведения: 07 июня 2024 года, в 16.00 часов.

**Повестка общего собрания:**

1. «О членстве в СРО в сфере финансового рынка, объединяющей сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы».

Ознакомиться с повесткой общего собрания членов кооператива можно по адресу: пгт. Приаргунск, ул. Чернышевского 9, помещение 15, с 8.00 до 17.00 часов.

**Сельскохозяйственный потребительский кредитный сберегательный кооператив «Колос» уведомляет о созыве внеочередного общего собрания членов кооператива.**

Место проведения собрания: пгт. Приаргунск, ул. В-Интернационалистов 1, офис СПКСК «Колос».

Дата проведения: 07 июня 2024 года, в 11-00 часов.

**Повестка внеочередного общего собрания членов СПКСК «Колос»:**

1. О членстве в СРО в сфере финансового рынка, объединяющей сельскохозяйственные кредитные потребительские кооперативы.

**Правление кооператива.**

В АРИУ  
**«ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ»**  
на постоянную работу  
требуется редактор  
(заместитель директора).  
**Тел. 89245002182.**

**ПРОДАМ ДОМ**  
в с. Новоцурхайтуй за мат. капитал.  
Тел. 89245182729.

**УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!  
СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ  
"ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ"  
ВЫЙДЕТ 14 МАЯ**

Администрация Приаргунского муниципального округа Забайкальского края выражает глубокое соболезнование Кравцовой Манане Гивиевне, начальнику отдела муниципальных закупок администрации Приаргунского муниципального округа Забайкальского края, по поводу смерти матери **АЛЕКСАНДРЫ ФРАНЦЕВНЫ ГЕЛАШВИЛИ**.

**УТЕРЯННЫЙ ВОЕННЫЙ БИЛЕТ**  
на имя Якова Анатольевича  
Белоусова, 28.11.1976 г.,  
считать недействительным.

**В магазин Красное&Белое по  
адресу: пгт. Приаргунск:  
ул. Трактовая 1А, ул. Ленина 1А**

**Требуется: Администратор  
магазина (директор магазина)**

Опыт в аналогичной должности  
График работы 5/2

Зарплата от 81 000 рублей.

**Продавец-кассир**

Рассматриваем без опыта работы

График работы 2/2

3/П от 54 000 рублей.

**Сотрудник торгового зала**

Рассматриваем без опыта работы

График работы 2/2

3/П от 59 000 рублей.

**От нас:** – белая зарплата на карту  
(три раза в месяц)

– официальное трудоустройство с 1-го дня работы в компании

– возможность профессионального и карьерного роста

– бесплатное регулярное обучение  
– работа рядом с домом.

**Удобный график работы  
(оплачиваемые подработки  
приветствуются)**

**Полный социальный пакет**

Звоните: +7 905 940 13 27;

+7 980 047 42 88; +7 953 948 14 06

или заполните анкету в магазине.

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 8 ПО 14 МАЯ

	8.05 среда	9.05 четверг	10.05 пятница	11.05 суббота	12.05 воскресенье	13.05 понедельник	14.05 вторник
							
<b>ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ</b>	+17°C	+19°C	+15°C	+9°C	+13°C	+13°C	+16°C
<b>ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ</b>	+9°C	+1°C	+6°C	+3°C	+2°C	+1°C	+1°C
<b>ВЕРОЯТНОСТЬ ОСАДКОВ</b>	36%	10%	53%	68%	44%	32%	40%
<b>ВЕТЕР</b>	С, 9-11 м/с	Ю3, 2-8 м/с	3, 7-9 м/с	3, 9 м/с	С3, 8 м/с	С3, 7 м/с	С3, 5 м/с
<b>ДАВЛЕНИЕ</b>	716 мм рт. ст.	712 мм рт. ст.	704 мм рт. ст.	700 мм рт. ст.	708 мм рт. ст.	712 мм рт. ст.	711 мм рт. ст.
<b>ВОСХОД СОЛНЦА</b>	05.27	05.26	05.24	05.22	05.21	05.19	05.18
<b>ЗАКАТ СОЛНЦА</b>	20.34	20.36	20.37	20.39	20.40	20.42	20.43

Главный редактор  
**В. А. ПЕРМИНОВ.**

Адрес редакции, издателя, типографии:  
674310, Забайкальский край,  
Приаргунский район, п. Приаргунск,  
ул. Ленина, 2.

**E-mail:** priarg\_zarya@mail.ru  
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

**ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!**

Учредитель:  
**АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА**

Газета зарегистрирована в Управлении  
Федеральной службы по надзору в сфере  
связи, информационных технологий и  
массовых коммуникаций по  
Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия  
решения о регистрации:  
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность  
фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в  
порядке обсуждения, не разделяя точку  
зрения автора.

Рукописи не рецензируются  
и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит  
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.  
Объем 1 п. л. Тираж 500 экз.